

扫描二维码
关注本报APP

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力

新华社北京5月1日电 今天出版的第9期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力》。

文章全面深刻阐述对文明交流互鉴的看法和主张,强调应该推动不同文明相互尊重、和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

文章指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。推动文明交流

互鉴,需要秉持正确的态度和原则。第一,文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值。人类在漫长的历史长河中,创造和发展了多姿多彩的文明,推动文明交流互鉴,可以丰富人类文明的色彩,让各国人民享受更富内涵的精神生活、开创更有选择的未来。第二,文明是平等的,人类文明因平等才有交流互鉴的前提。各种人类文明都有千秋,没有高低、优劣之分。要了解各种文明的真谛,必须秉持平等、谦虚的态度。傲慢和偏见是文明交流互鉴的最大障碍。第三,文明是包容的,人类文明因包容才有交流互鉴的动力。只有交流互鉴,

一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神,就不存在什么“文明冲突”,就可以实现文明和谐。

文章指出,中华文明经历了5000多年的历史变迁,但始终一脉相承,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。中华文明是在中国大地上产生的文明,也是同其他文明不断交流互鉴而形成的文明。

文章指出,当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里,各国人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。对待不同文明,我们需要比天空更宽阔的胸怀。我们应该从不同文明中寻求智慧、汲取营养,为人们提供精神支撑和心灵慰藉,携手解决人类共同面临的各种挑战。

文章强调,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。实现中国梦,是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程。中国人民将按照时代的新进步,推动中华文明创造性转化和创新性发展,让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

优化营商环境 激活发展动能

——辽宁经济持续向好透视之三

本报记者 孔爱群

春风如贵客,一到便繁华。

6.1%,辽宁经济运行实现首季开门红。在诸多经济指标中,固定资产投资的增幅尤为亮眼。一季度,全省实际到位内、外资1141.6亿元,同比增长26.6%。新开工建设项目增长31.3%,其中亿元以上项目增长68.8%。

“好的营商环境有多重要?对投

资的吸引力是最好的说明。”省营商环境建设局局长周铁瀛说,市场经济生产要素如水、人流、物流、资金流只会流向营商环境高地而非洼地。包括市场环境、政务环境、法律政策环境和人文环境四个维度的营商环境,直接关乎市场主体的茁壮成长,关乎投资者的信心预期,“资本是用脚投票的,它们走到哪,哪的

经济就会生发出活力”。

“前些年,辽宁营商环境还有很大差距。现如今,我们在这里投资兴业却深感幸福。”大连金融产业投资集团有限公司副总经理郭晓东坦言,市场主体对营商环境的感受最为敏感,辽宁努力营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境,让企业对市场充满信心。

从“非议”到“赞誉”,辽宁做了什么?

“近年来,我省把优化营商环境作为发展经济的先手棋。从成立省政务服务中心、出台东北首个营商环境地方性法规,到成立全国首家省级营商环境建设监督局,再到去年机构改革。完成对标最优的顶层设计,辽宁用了数年之功。”(下转第二版)

全省高新技术企业营业收入同比增长13.1%,科技成果省内转化量同比增长29.7%

新动能不断壮大 支撑力逐渐增强

本报记者 方亮

一季度经济观察

高新技术企业保持增长势头、科技成果转化质优量增、重大科技攻关项目顺利启动……今年一季度,全省科技战线各项工作取得扎实成效。

数据是最好的印证:今年前3个月,全省高新技术企业营业收入2119.1亿元,同比增长13.1%;高新区预计实现地区生产总值600亿元,同比增长8%;全省转化科技成果

“生力军”势头强劲

高新区与高新技术企业是创

新发展的重要驱动力量,今年一季度,这两支“生力军”都有着优异的表现。

据统计,全省高新区营业收入达2800亿元,同比增长15%;工业总产值1670亿元,同比增长9.4%,在发展质量、企业盈利水平和出口创汇能力等方面均优于其他区域。(下转第二版)

“石化之城”新画卷

夜幕降临,装置林立、机器轰鸣的华锦集团厂区流光溢彩。随着规模以上石化及精细化工企业主营业务收入连续多年保持两位数增长,石化及精细化工产业成为盘锦市第一大支柱产业。华锦集团、辽河石化、宝来集团、长春石化、浩业化工等一批行业龙头企业蓬勃发展,产业集群日益做大做强。随着沙特阿美、德国南方化学、西班牙戴纳索等一批行业巨头的加入,盘锦产业集群体量和素质大幅提升,建设世界级石化产业基地步伐大幅加快。

本报记者 周福刚 摄



到2022年建成百个左右支撑全面振兴的一流学科

——《辽宁教育现代化2035》《辽宁加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》系列解读之四

本报记者 张健

到2022年,大连理工大学、东北大学两所高校世界一流大学建设取得明显成效;8到10所省内高水平高校国内一流大学建设取得重要进展;100个左右学科成为支撑辽宁全面振兴的一流学科……近日,《辽宁教育现代化2035》《辽宁加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》正

式印发,省教育厅有关负责人对“双一流”建设相关政策举措进行解读。

自2017年启动“双一流”建设以来,我省已初步建立了较为完备的“双一流”建设制度体系,在全国较早创新构建“双一流”建设配套机制,初步实现“双一流”建设与全面振兴的紧密对接。针对高校大而不

强、全而不精等短板,我省将在提升服务社会能力、推进学科群建设、加强人才引育等方面集中发力,深入推进“双一流”建设,大幅提升我省高等教育的核心竞争力。

“双一流”建设要以服务全面振兴为重要使命,这已成为全省高校的共识。从2018年起,我省积极引导全

省高校实施“学科立地”计划,现已取得一批重要成果。如东北大学与朝阳县成立矿冶工程技术研究院,由院士领衔联合攻关低品位矿石筛选等难题;辽宁科技大学与奥克集团全面合作,生产从原材料到工艺技术均具有自主知识产权的耐高温无色透明聚酰亚胺(膜)材料。(下转第二版)

习近平致电祝贺日本新天皇德仁即位

新华社北京5月1日电 5月1日,国家主席习近平致电日本新天皇德仁,对其即位表示祝贺。习近

平表示,中日两国一衣带水,友好交往历史源远流长。双方应该携手努力,共促和平发展,共创两国关系美

好未来。

同日,习近平还致电日前退位的日本上皇明仁表示问候和祝福。

习近平同多米尼加总统梅迪纳互致贺电

庆祝中多建交一周年

新华社北京5月1日电 国家主席习近平5月1日同多米尼加总统梅迪纳互致贺电,庆祝两国建交

一周年。

习近平在贺电中指出,去年5月,中国同多米尼加正式建立外交

关系,揭开了两国关系新篇章。去年11月,你成功对中国进行国事访问,(下转第二版)

人民日报评论员文章

划时代事件 里程碑意义

——论学习贯彻习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上重要讲话

详见三版▶

本报讯 记者关艳玲 张健报道 “青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量”“中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢”……习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上发表的重要讲话,在我省广大青年学生中引起强烈反响。

大家纷纷表示,听了总书记的重要讲话,心潮澎湃、热血沸腾,要继续发扬五四精神,与时代同步伐、与人民共命运,用激情和理想追梦、用奋斗和奉献圆梦,砥砺奋进,开拓进取,不断谱写写无愧于前辈、无愧于时代、无愧于人民的新篇章。

“百年前,中国青年振臂高呼,成为反帝反封建斗争的先锋队。如今,中国青年又成为实现‘两个一百年’奋斗目标的突击队与生力军,这是当代广大青年的历史使命和时代担当。”东北大学材料科学与工程学院2017级硕士研究生高婧作为参会代表,在人民大会堂现场聆听了习近平总书记的重要讲话。他说,要牢记总书记嘱托,不负时代,不负重托。

奋斗是青春最亮丽的底色。“作为中国青年志愿者扶贫接力计划辽宁大学第二十一届研究生支教团的一员,我愿扎根祖国西部,在三尺讲台,倾情奉献;教书育人,不负韶华。”辽宁大学文学院2015级学生于家铭说,自己将在奋斗中笃行致强,在行动中绽放青春。

“沈阳音乐学院的前身是鲁迅艺术学院,我们的血液中浸润着红色基因。传承五四精神,我们要坚持把个人理想与实现中华民族伟大复兴的中国梦结合起来,不断提高自我修养,树立远大理想,永葆家国情怀。敏于求知,勤于学习,练就过硬本领,投身国家发展建设。”沈阳音乐学院音乐教育学院音乐教育系2016级学生王子文说。

“百年前,面对国家和民族的生死存亡,那一代爱国青年挺身而出、倾其所有,才有今天的锦绣河山。”沈阳航空航天大学航空宇航学院学生要淑洋表示,要坚守初心、坚定理想,把小我融入祖国的大我、人民的大我中,奋进新时代、追梦新时代,践行航空报国的使命担当,用青春奉献祖国和人民。

青年志存高远,就能激发奋进潜力。大连海洋大学食品科学与工程学院本科生贾璐铭说,“弘扬五四精神,要将自己的梦想融入中国梦,为实现中华民族的伟大复兴而不断奋斗”。沈阳建筑大学机械学院1605班学生黄子彧说:“践行五四精神,要用奋斗书写爱国之情,扎根基层、扎根大地,为国家发展、民族复兴贡献力量。”辽宁省交通高等专科学校物流管理系本科生冯慧迪说:“青年兴则国家兴,青年强则国家强。作为青年学生,要以五四精神为指引,增强爱国奋斗本领。”

千钧重任唯担当。“新时代,新青年!我们是实现中国梦的生力军。”锦州医科大学医学院2016级护理系学生丁慧表示,要以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领,担负起历史重任,践行新时代赋予青年的新使命,与时代同呼吸共命运,让五四精神放射出更加夺目的光芒。

“一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。作为焊接专业学生,我会不断学习,勇于创新,增强本领。充分利用在学校学到的知识,尽己所能,脚踏实地,服务家乡,助力家乡工业发展。”辽宁轨道交通职业学院学生杨顺翔说。(下转第二版)

“五一”小长假首日 世园会辽宁园接待游客近5万人次

本报讯 记者李越报道 4月29

日开园的2019年中国北京世界园艺博览会(以下简称世园会)在5月1日迎来首个客流高峰。记者从省农业农村厅获悉,当日世园会辽宁室内外展区共接待游客近5万人次,我省园艺新技术、新成果得以充分展示和传播。

位于中国馆二层的辽宁室内展区人气爆棚,百合、杜鹃、君子兰等各色花卉嵌入精致造型,集中呈现了我省观赏园艺的历史文化、产业成就,引得众多游客聚集在此拍照。“一上楼就闻到浓郁花香,走近了看到是凌源百合,个头大颜色多,真是惊艳。”辽宁游客秦女士表示,在世园会上看到家乡特产非常亲切,心中也满是自豪感。同时,不少游客对来自我省的杜鹃花赞叹不已,“花色饱满,造型好,难得!”

省农业农村厅相关负责人表示,此次参展我省突出设计的新颖性、创造性和艺术性,科学合理布展,展园植物丰富饱满,体现了地方园艺特色,营造了园艺文化氛围,从整体上呈现了我省园艺文化和美丽辽宁建设成果。

让贫困户富在产业链上

——记彰武县苇子沟镇第一书记金波

本报记者 胡海林

这些天,金波每天都要到业喇嘛土村的架子山生态农业基地转一转,查看今年1月投养的溜达鸡生长情况。这是他推行的首个“6355”股份合作扶贫试点项目,离这批鸡上市时间越近,他越是不敢松懈。

金波是大连交通大学外国语学院的副教授,2018年3月前,他还在学校从事教育工作。而后,他成为彰武县苇子沟镇第一书记,重点开展扶贫工作。

(下转第三版)

